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ГРА ЯК ЗАСІБ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАСТУПНОСТІ  
У ФОРМУВАННІ ЛОГІКО-МАТЕМАТИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  
СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ І УЧНІВ ПЕРШОГО КЛАСУ НУШ 
 
У статті аналізується проблема щодо забезпечення наступності у формуванні 
логіко-математичної компетентності дітей 6–7 років та учнів першого класу. 
Зазначено, що наступність є однією із основних умов успішної адаптації 
дошкільників до навчання у першому класі з вивчення основ математики. Вказано 
на те, що забезпечення наступності між дошкільною та шкільною ланкою у 
процесі вивчення математики постає одним із важливих напрямків освітнього 
процесу. Головною вимогою забезпечення наступності між дошкільною та 
початковою ланками освіти щодо формування логіко-математичної компе-
тентності визначається розвиток логічного мислення дітей. Зазначено, що 
вікові особливості дошкільників та молодших школярів, провідна для віку 
діяльність мають стати орієнтирами для педагогів обох ланок освіти в 
організації навчання математики. Вказано, що в сучасному освітньому процесі 
стосовно логіко-математичного розвитку доцільно використовувати різно-
манітні методи і технології, у тому числі – гру. З цією метою авторкою 
розглянуто потенціал ігрової діяльності, проаналізовано види ігор, використання 
яких у практиці ЗДО та першого класу НУШ з навчання математики визначає 
найбільший вплив щодо формування логіко-математичної компетентності. 
Проаналізовано ряд наукових робіт, в яких здійснено аналіз можливостей дидак-
тичних, логічних, комп’ютерних ігор, технології LEGO у проведенні навчальної 
роботи з математики у закладі дошкільної освіти та першому класі школи. 
Вказано на те, що найбільший потенціал щодо використання у роботі з навчання 
математики має дидактична гра, у тому числі такі її види, як математичні ігри 
та вправи, а також логіко-математичні ігри. Зазначено, що опора на викорис-
тання гри у процесі формування логіко-математичної компетентності дітей 
буде реалізована більш ефективно за використання ряду умов, запропонованих 
автором статті. 
Ключові слова: наступність, наступність між ланками освіти, компетентність, 
логіко-математична компетентність, математична компетентність, гра, 
ігрова діяльність, дидактична гра. 

 
 
Постановка проблеми. Однією із ключових реформ освітньої системи в 

Україні в останні роки визначається концепція Нової української школи. Запрова-
дження Концепції НУШ [12] визначило необхідність перегляду теоретичних, 
методологічних і нормативно-правових засад дошкільної освіти як нульової ланки 
неперервної системи освіти України й забезпечення наступності між ланками дошкіль-
ної освіти та першого класу школи. Наступність – багатоаспектне педагогічне явище, 
що визначається як необхідний зв’язок між явищами; між новим і попереднім, а також 
між різними етапами або щаблями розвитку. При всьому цьому сутність наступності 
полягає у збереженні тих чи інших елементів цілого або окремих сторін його 
організації під час переходу від одного етапу до іншого [10, с. 261]. 

В основу побудови змісту й організації НУШ та реформованої дошкільної освіти 
(з прийняттям нового державного стандарту дошкільної освіти, її Базового компоненту 
(БКДО)), покладено компетентнісний підхід. Він має значення щодо з’ясування якості 
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освіти стосовно розробки критеріальних характеристик – компетентностей, які 
необхідно досягти випускнику закладу дошкільної освіти напередодні вступу до 
школи.  

Компетентність – це особистісне утворення, для якого характерне індивіду-
альне «забарвлення», вона виявляється у конкретних життєвих обставинах як 
здатність учня актуалізувати, інтегрувати й застосувати здобутийу процесі навчання 
досвід діяльності та особистісні якості, щоб досягти певного результату [14, с. 73]. 

Компетенстнісний підхід покладено в основу побудови змісту й організації 
процесу навчання математики у двох суміжних ланках освіти – дошкільній та почат-
кової школи. Математична компетентність є однією із тих компетентностей, які 
синхронізуються державними Стандартами дошкільної та початкової освіти. Тому 
важливим завданням для педагогів обох освітніх ланок визначається взаємо-
узгодження педагогічних дій, яке сприятиме забезпеченню наступності як умови 
гармонійної адаптації дитини до навчання у школі.  

Це стосується й математичної освіти, яка на рівні дошкільної освіти спрямована 
на формування у дітей математичних уявлень, а стосовно першого класу – 
визначається як початковий етап математичної початкової шкільної освіти. Забез-
печення наступності у доданому напрямі роботи, використання ефективних форм, 
методів, технологій роботи – важливе завдання для педагогів обох зазначених 
освітніх ланок. Необхідністю здійснення наукових робіт у контексті розгляду 
актуальних питань реформування ланок національної системи освіти, забезпечення 
наступності між ними обумовлюється актуальність даної статті.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Важливі аспекти проблеми 
наступності відображені у дослідженнях А. Богуш, В. Боднар, Е. Вільчковського, 
Г. Григоренко, Н. Каньоси, О. Ковшар, О. Кононко, Ю. Косенко В. Кривди, К. Крутій, 
Н. Кудикіної, Н. Лисенко, С. Матвієнко, Г. Назаренко, О. Поліщук, О. Савченко, 
Т. Степанової, О. Яструб та інших вчених. Наступність між рівнями освіти стосовно 
формування математичних уявлень розглядалася Н. Баглаєвою, Т. Богдан, Л. Зай-
цевою, О. Литвиненко, С. Скворцовою, В. Старченко, Т. Степановою, О. Фуніковою, 
К. Щербаковою та іншими дослідниками. 

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. У контексті 
забезпечення наступності між дошкільною та початковою ланками освіти проблема 
формування логіко-математичної компетентності потребує подальших розробок на 
теоретичному та методичному рівнях, обґрунтування доцільності використання різних 
видів ігор математичного змісту у практиці ЗДО та початкової школи, чим і обумовлена 
необхідність виконання даного дослідження. 

Мета статті: розглянути потенціал ігрової діяльності та ігор математичного 
змісту в забезпеченні наступності у формуванні логіко-математичної компетентності 
дітей старшого дошкільного віку та учнів першого класу. 

Викладення основного матеріалу дослідження. До розкриття сутності 
поняття «наступність» дослідники підходять неоднозначно: характеризують як 
закономірність зв’язку попереднього та наступного, пов’язують його із динамікою 
отримання знань, умінь та навичок у процесі цілеспрямованого педагогічного процесу 
завдяки синхронізації освітніх позицій суміжних освітніх ланок [4; 9; 13; 22]. В 
обґрунтуванні поняття «наступність» нам найбільш прийняте наукове визначення, 
надане українською вченою О. Савченко, яка зазначала, наступність є одним із 
принципів освіти, який передбачає зв’язок та узгодженість мети, змісту, організаційно-
методичного забезпечення етапів освіти, що межують один з одним (дошкілля – 
початкова – основна школа) [19, с. 92]. 

Теоретичний аналіз проблеми наступності вказує на те, що вона є важливою з 
огляду на організацію освітнього процесу у початковій школі з урахуванням 
безперервного розвитку особистості на різних вікових етапах. Також наступність може 
визначатися одним із концептуальних підходів до вирішення освітніх завдань. 
Забезпечення наступності між дошкільною та початковою ланками освіти обумовлено 
необхідністю урахування вікових особливостей фізичного, психічного, інтелектуаль-
ного розвитку дітей 6–10 років, збереження цінності дитинства, опори на провідну 
діяльність. Як зазначено у державному стандарті початкової освіти (ДСПО) [5], 
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освітній процес у початкових класах, з опорою на принципи наступності, спадкоєм-
ності, перспективності, будується за циклами. Зберігаючи в основі ігрову діяльність як 
провідну в дошкільному віці, перший цикл початкової освіти (1–2 класи), є адапта-
ційно-ігровим, другий цикл (3–4 класи) є основним. 

Завдяки використанню принципу наступності, у взаємодії ЗДО та школи 
узгоджуються цілі навчання, програми, створюється освітньо-розвивальне середо-
вище, функціональне для кожної освітньої ланки; добираються методи навчання, які 
активізують у дітей уяву, пам’ять, мислення тощо. У контексті даного принципу 
застосовуються активні та інтерактивні методи навчання, які формують у дітей 
ініціативність, допитливість, активність, інтерес до навчальної діяльності у цілому та 
занять математикою, зокрема. 

Заняття математикою – важлива складова наступності дошкільної і початкової 
освіти, формування математичної компетентності. Математична компетентність 
передбачає виявлення простих математичних залежностей у навколишньому світі, 
моделювання процесів і ситуацій із застосуванням математичних відношень і 
вимірювань, усвідомлення ролі математичних знань та умінь в особистому й 
суспільному житті людини [3; 6; 7]. 

У Базовому компоненті дошкільної освіти зазначено, що логіко-математична, 
сенсорно-пізнавальна, дослідницька компетентність – це здатність дитини викорис-
товувати набуту сенсорну систему у процесі логіко-математичної та дослідницької 
діяльності [2]. Сутність логіко-математичної компетентності Л. Іщенко, І. Підлип-
няк визначають як здатність дитини самостійно здійснювати класифікацію геометрич-
них фігур, предметів та множин за якісними ознаками та чисельністю, серіацію, 
тобто – впорядкування предметів за величиною, масою, об’ємом, розташуванням у 
просторі, обчислення та вимірювання кількості, відстані, розмірів, довжини, ширини, 
висоти, об’єму, маси, часу [8 , с. 151]. 

У дослідженнях Н. Баглаєвої здійснено обґрунтування сутності процесу набуття 
дитиною-дошкільником логіко-математичної компетентності, яка базується на ряді 
логічних умінь (серіації, класифікації, обчислювання, вимірювання) і умінь матема-
тичної діяльності [1, с. 10].  

Програмні вимоги освітньо-виховного процесу у ЗДО та початковій школі 
взаємопов’язані між собою. Ураховуючи принципи спадкоємності, неперервності, 
перспективності та наступності в організації освітнього процесу, важливо також 
забезпечити взаємоузгодженість основних компетентностей, визначених держав-
ними стандартами дошкільної та початкової ланок освіти. 

У дослідженні О. Яструб здійснено обґрунтування щодо синхронізації компе-
тентностей Базового компоненту дошкільної освіти та Державного стандарту 
початкової школи. У галузі математичного розвитку дитини у БКДО в його інваріантній 
і варіативній частинах логіко-математична компетентність, за О. Яструб, формується 
у поєднанні з сенсорно-пізнавальною, дослідницькою, предметно-практичною та 
технологічною компетентностями [22, с. 475]. За ДСПО, в учнів початкової школи має 
бути сформована математична компетентність, що передбачає «виявлення простих 
математичних залежностей в навколишньому світі, моделювання процесів і ситуацій 
із застосуванням математичних відношень та вимірювань, усвідомлення ролі 
математичних знань та вмінь в особистому і суспільному житті людини» [5, с. 2]. 

Нам прийнятна думка О. Нікітіної стосовно того, що уведення дитини-першо-
класника у початкову математику є неможливим без належного рівня розвитку 
логічного мислення, а успіх навчання математики – за наявності необхідного обсягу 
засвоєних дитиною на попередньому, дошкільному етапі, математичних знань, 
уявлень та умінь, їх міцності, усвідомленості, гнучкості. О. Нікітіна звертає увагу на те, 
що «дошкільна дидактика та методика формування елементарних математичних 
уявлень як наука, спрямовані на відпрацювання шляхів оптимізації навчання з метою 
підвищення рівня доматематичної підготовки» [15 , с. 112]. 

Аналіз програм з математики для дітей дошкільного віку та учнів першого класу 
засвідчує, що вони побудовані на теоретико-множинній основі, а головними розділами 
програм є: знання про множину, кількість і рахунок; розмір; простір; час; форму 
предметів. Обсяг знань і умінь, які отримують дошкільники у галузі математики у 
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дошкільному віці, є достатньо великим, про що засвідчує зміст програм дошкільної 
освіти за освітнім напрямом «Дитина у сенсорно-пізнавальному просторі». У 1-му 
класі вивчення математики продовжується за тими ж змістовими лініями, як і у ЗДО. 
Проте, зміст навчання не дублюється, він поглиблюється й розширюється.  

О. Шаран, О. Сачавська вказують на те, що важливо не тільки працювати над 
набуттям у дитини логіко-математичних знань, а формувати у неї компетентність 
щодо застосування їх у різних життєвих ситуаціях, виявляти високу пізнавальну 
активність, кмітливість, самостійність, винахідливість, уміння гнучко мислити; здат-
ність поводитися, розсудливо тощо [21, с. 216]. 

Дослідниця Л. Дронік зазначає, що задля забезпечення логіко-математичної 
компетентності старших дошкільників варто надавати пріоритет односпрямованим 
предметним заняттям інтегрованого типу, добирати широке коло форм роботи у 
контексті життєдіяльності дітей у ЗДО [6, с. 141]. На думку Л. Дронік, доцільно вико-
ристовувати такі засоби логіко-математичного розвитку, як палички Кюїзенера, 
Танграм, логічні загадки, шаради, фокуси, вчити дітей гри у шахи тощо.  

Основою для здійснення наступності у процесі навчання дітей математики 
слугує урахування вікових особливостей дітей, рівня розвиненості їхнього чуттєвого 
досвіду та провідної діяльності. Саме вікові особливості дошкільників та молодших 
школярів мають бути орієнтиром для організації навчально-виховного процесу. 
Видатний педагог В. Сухомлинський високо оцінював потенціал гри у навчанні та 
вихованні дітей. Він зазначав: « …дитина за своєю природою – допитливий дослідник, 
відкривач світу. Тож нехай перед нею відкривається чудовий світ у живих фарбах, 
яскравих і трепетних звуках, у казці та грі, в особистій творчості, в красі, що надихає її 
серце, у прагненні робити добро людям. Через казку, фантазію, гру, через неповторну 
дитячу творчість – вірний шлях до серця дитини» [20, с. 22]. 

Гра є провідною діяльністю як стосовно дітей старшого дошкільного віку, так і 
для першокласників. Саме тому певний період навчання у першому класі у навчальній 
і позаурочній роботі широко використовуються ігри, які мають особливе значення для 
раннього логіко математичного розвитку дитини.  

Як у роботі з дошкільниками, так і учнями 1-го класу велика увага приділяється 
використанню гри як дидактичного засобу щодо навчання математики. Особливу 
роль щодо цього відіграють дидактичні ігри. Дидактична гра – це гра, яка спрямована 
на формування у дітей потреби в знаннях, активного інтересу до того, що може стати 
їхнім новим джерелом удосконалення пізнавальних умінь і навичок [16, с. 5].  

Дослідники Т. Богдан, О. Литвиненко проаналізували специфіку формування 
елементів логічного мислення у дітей дошкільного віку на основі компетентнісного 
підходу. Вони вказали, що розвиток мислення у дошкільника забезпечується засвоєн-
ням способів розумової діяльності, узагальненням у ускладненням практики щодо 
встановлення логічних зв’язків між предметами та явищами навколишнього світу, 
їхніми властивостями тощо. Опанування дошкільниками мисленнєвими операціями, 
вважають Т. Богдан, О. Литвиненко, відбувається за використання розвивальних, 
дидактичних ігор у процесі навчання [3, с. 5]. 

Т. Опалько визначає з тим великий потенціал дидактичної гри, суть якої полягає 
у розв’язуванні пізнавальних завдань, сформульованих для дитини у цікавій, 
пізнавальній формі. Дидактичні ігри, на думку Т. Опалько, можна вважати своєрідним 
тренінгом мислення, оскільки вони сприяють розвитку творчих математичних здіб-
ностей. Мислення дитини, вважає Т. Опалько, розвивають ребуси, лабіринти, кросвор-
ди, конкурси та вікторини тощо. Ігри можна проводити на всіх етапах уроку [16, с. 7]. 

Дидактична гра – багатоаспектне, складне педагогічне явище: її можна 
розглядати і як форму навчання, і як ігровий метод навчання, а також як форму 
самостійної ігрової діяльності та засіб розвитку особистості дитини. Дидактичні ігри як 
вид діяльності можуть бути індивідуальними та колективними. Педагогам-практикам 
відомо, що знання, які дитина отримує у процесі гри, не поступаються тим, які вона 
може набути у процесі безпосереднього навчання або за використання інших засобів. 
Гра, яка має продуману методичну основу, сприяє розвитку пізнавальних здібностей 
дитини. Вона сприяє підвищенню інтересу до занять математикою, формує такі 
особистісні якості, як кмітливість, активність, ініціативність тощо.  
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Дидактичні ігри використовуються тільки у відповідності з темою заняття з 
математики у ЗДО або шкільного уроку з математики. Ці ігри доцільно використо-
вувати на будь-якому етапі проведення означених форм роботи – як на етапі 
пояснення нового матеріалу, так і в його закріпленні. Проте, на етапі пояснювальної 
роботи педагогові варто спиратися на використання малюнків, предметів, 
роздаткового матеріалу, з якими діти будуть більш цікаво, творчо опановувати новий 
матеріал. На етапі закріплення вивченого матеріалу ігри використовують задля 
відтворення засвоєних умінь обчислення та ряду логічних та математичних прийомів 
у роботі. Завдяки умілому керівництву іграми, вчитель скеровує хід уроку з 
математики, запобігаючи перевтомі, підтримуючи в учнів належний емоційний стан і 
рівень їхньої активності.  

У сучасній педагогічній науці розвивається окремий її напрям – ігрова 
педагогіка, яка базується на використанні гри як провідного методу навчання та 
виховання дітей дошкільного віку. Як в шкільній, так і дошкільній освітній практиці 
почали запроваджуватися інформаційно-комунікаційні технології, зокрема – роботу з 
комп’ютером. Використання комп’ютерних ігор у якості засобу підготовки дошкіль-
ника до навчання в школі, як показують дослідження, сприяє підвищенню інтересу 
дитини до навчання, ефективності такої роботи. Спеціально дібрані комп’ютерні ігри 
частіше за все використовуються як частина заняття, але у якості підсумкових форм 
навчальної роботи вони можуть бути проведеними упродовж усього заняття. При 
цьому педагог має скеровуватися санітарно-епідеміологічними вимогами до 
організації освітнього процесу [18].  

О. Нікітіна детально проаналізувала потенціал ресурсів ігрових технологій 
LEGO® та LEGO DUPLO® у забезпеченні готовності дитини до навчання математики 
у школі. Дослідниця визначає, що дані ігрові технології у процесі формування 
елементарних математичних уявлень у дошкільників допомагають дітям досліджу-
вати світ цифр, форм і кольорів, вирішуючи навчальні проблеми через гру [15, с. 115]. 
Проте, як вважає О. Нікітіна, методична база щодо використання технологій LEGO в 
Україні нині мало розроблена як стосовно запровадження у закладах дошкільної 
освіти, так і у Новій українській школі.  

Л. Ільченко, Н. Чернега обґрунтували потенціал використання логіко-матема-
тичних ігор і вправ для розвитку логічного мислення дітей 6–7 років. Так, вони 
визначають, що математичними іграми вважаються ігри, у яких змодельовані 
математичні побудови, відносини, закономірності. Для знаходження відповіді 
(розв’язку), як правило, необхідний попередній аналіз умов, правил, зміст гри або 
завдання. По ходу розв’язку потрібне застосування математичних методів й 
умовиводів [7, с. 17]. Логіко-математичні ігри, на думку Л. Ільченко, Н. Чернеги – такі 
ігри, в основі яких змодельовані певні математичні закономірності, відносини, що 
зумовлюють виконання логічних операцій і дій [7, с. 18]. Ці ігри є різновидом 
дидактичних ігор математичного змісту. 

О. Полєвікова, Т. Швець науково обґрунтували особливості використання 
флеш-ігор у логіко-математичному розвитку дошкільників. Флеш-гра у їхньому 
дослідженні визначається як ігрова інтерактивна платформа, що забезпечує опти-
мізацію ігрового процесу з метою розв’язання освітніх завдань. О. Полєвіковою, 
Т. Швець у ході експериментальної роботи з дітьми старшого дошкільного віку 
науково доведено, що флеш-ігор мають значний потенціал щодо розвитку у дітей 
логічного мислення, умінь аналізу, виділення істотних ознак, що є характерним для 
базових показників логічного мислення, а також щодо підвищення самооцінки дітей 
при виконанні завдань математичного змісту [17, с. 151]. 

Дослідники Г. Каракуц, Л. Титаренко визначають наступну умову щодо 
використання дидактичних ігор у навчанні математики: створення педагогом системи 
дидактичних ігор, яка має бути вибудувана з урахуванням опори на вже пройдений 
навчальний матеріал, логічній послідовності й з урахування ускладнення програмових 
завдань [11, с. 163]. 

Здійснений нами аналіз наукових досліджень за проблемою, що розглядається, 
дозволяє визначити, що опора на реалізацію потенціалу гри у процесі формування 
логіко-математичної компетентності дітей щодо забезпечення наступності буде 
реалізована більш ефективно за наступних умов:  



НАУКОВІ ЗАПИСКИ НДУ ім. М. ГОГОЛЯ 
 

 

59

 використання широкого спектру різних ігор, у яких закладено математичну та 
логічну складову; 

 дотримання принципів організації дидактичних ігор математичного змісту; 

 дотримання педагогом методики проведення ігор з урахуванням віку дітей та 
змісту роботи; 

 ігри мають бути цікавими для дітей і спонукати їх до активної участі в ігровій 
діяльності; 

 ознайомлення дітей з різними видами діяльності, які потребують 
математичних знань; 

 дотримання індивідуального підходу до дітей, пропонування посильних 
завдань, надання підтримки сором’язливим та невпевненим у собі дітям. 

Висновки. Гра – провідний метод навчання та виховання дітей старшого 
дошкільного та молодшого шкільного віку. Опора на використання гри у навчанні дітей 
математики, формування у них логічного мислення, набуття необхідних до віку 
математичних уявлень і знань, умінь математичної діяльності засобами гри є 
важливим шляхом гармонійного включення дітей до навчальної роботи, способом 
забезпечення емоційного відгуку на педагогічні впливи (вихователя, а надалі – 
учителя початкової школи). Розширення спектру ігор математичного змісту, які 
використовуються як у дошкільній, так і початковій ланці, свідчать про визнання 
потенціалу гри у навчанні математики. Домінуючі позиції щодо формування логіко-
математичної компетентності дітей 6–10 років займає дидактична гра. Перспективи 
подальших досліджень з цієї проблеми пов’язані із розробкою методичних матеріалів 
за різними напрямками роботи щодо забезпечення підготовки дітей до школи. 
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PECULIARITIES OF ENSURING CONSISTENCY 
IN NATIONAL AND PATRIOTIC EDUCATION AMONG 
OLDER PRESCHOOLERS AND YOUNGER SCHOOL STUDENTS 

 
The paper focuses on the topical problem concerning ensuring consistency in national 
and patriotic education among children of older preschool age and younger school 
students at New Ukrainian School (NUS). The article gives a brief outline describing 
the results of the analysis of the state legislative and regulatory framework on issues 
of ensuring consistency between preschool and primary education. 
Due to the examination of scholarly and pedagogical literature, the place of national 
and patriotic education in the educational process of preschool and primary school 
education institutions is determined. Academic approaches to defining the concept of 
"consistency" have been analyzed in the article. It is stated that consistency between 
preschool and primary levels is considered as an important condition for continuous 
education and upbringing of a child. That is why consistency is regarded as one of 
the conceptual foundations of national education, along with succession, perspective, 
continuity, etc. 
It is determined that the primary goal of national and patriotic education is to transfer 
to the young generation the spiritual and material culture of the Ukrainian people, their 
worldview values, mental settings, etc. The basics of educational work in a preschool 
institution and primary school for national and patriotic education are highlighted. The 
process of national and patriotic education should take into account the political and 
socio-economic realities of the country, have a proactive nature, and form in the minds 
of the young generation a national idea, a spiritually meaningful, reflective patriotism. 
It is indicated that the introduction of person-oriented, age-based, individual 
approaches to consistency will ensure a connection between the educational spaces 
of preschool and primary education, will contribute to their unification in the formation 
of an active patriotic position of the child. 
Key words: consistency, national and patriotic education, primary school education 
institution, primary school, children of older preschool age, students.  


